

108114
106

Р.С. 710

СОВ. СЕКРЕТНО.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ГОСПЛАНА СССР

тов. Н. А. ВОЗНЕСЕНСКОМУ.

ЦУНХУ Госплана СССР сообщает итоги исчисления населения на 1 января 1940 г.

По данным годовой разработки вторых экземпляров актов гражданского состояния, произведенной органами народно-хозяйственного учета, в 1939 году было зарегистрировано:

Родившихся	6.268.562
Умерших	2.965.208

Разность между числом зарегистриро- ванных родившихся и умерших	3.303.354
--	-----------

Данные текущего учета зарегистрированных актов гражданского состояния ЦОАГС НКВД СССР лишь незначительно отличаются от приведенных выше данных годовой разработки вторых экземпляров актов гражданского состояния. (Разность между числом родившихся и умерших в 1939 г. по данным текущего учета ЦОАГС на 47854 чел. больше, чем по данным годовой разработки вторых экземпляров актов гражданского состояния).

Из данных годовой разработки вторых экземпляров актов гражданского состояния за 1939 год (без коррективов, о которых будет сказано ниже) вытекают следующие коэффициенты естественного движения населения СССР в 1939 году (на 1000 жителей).

Рождаемость	36,4
Смертность	17,2
Естественный прирост	19,2

109 113 107

Для сравнения приводим коэффициенты за 1938 год по главным капиталистическим странам (источник *Statistical Year - book of the League of Nations* 1938 г.)

На 1000 чел. населения

	<u>Рожде- ний</u>	<u>Смертей</u>	<u>Естественный прирост.</u>
США	17,9	10,7	7,2
Великобритания	15,3	11,8	3,5
Германия	19,7	11,7	8,0
Франция	14,6	15,4	- 0,8
Италия	23,6	13,9	9,7

По уровню рождаемости и естественного прироста СССР далеко оставляет позади капиталистические страны. Смертность же в СССР выше, чем в главных капиталистических странах в 1938 году. Более высокий уровень смертности в СССР зависит от высокой детской смертности. Так, в 1939 году половина всех умерших, т.е. 1.482.604 чел. из 2.965.208, имела возраст в момент смерти менее 3-х лет (точнее 2,6 года).

По сравнению с довоенными условиями царской России, в СССР в 1939 году наблюдается 1) некоторое снижение рождаемости, 2) резкое снижение смертности, 3) рост естественного прироста.

В 1913 году в России на 1000 человек населения родилось 47,0, умерло 30,2, естественный прирост 16,8.

ЦУНХУ не считало возможным принять данные годовой разработки вторых экземпляров актов гражданского состояния при исчислении населения на 1 января 1940г. без коррективов. Основания к этому следующие:

а) При переписи на 17 января 1939 года были

учтены все новорожденные дети. Часть из них в момент переписи была не зарегистрирована еще в органах ЗАГС. Регистрация производилась после момента переписи. При регистрации дети фактически родившиеся до переписи (и учтенные, таким образом, при переписи) могли быть зарегистрированы, как родившиеся после переписи, вследствие неточного указания даты рождения. Таким образом, если принять без корректива данные годовой разработки вторых экземпляров актов гражданского состояния о числе родившихся, мог бы быть допущен двойной счет и, следовательно, некоторое преувеличение прироста населения.

б) Необходимо было также принять во внимание неполноту регистрации смертных случаев. Неполная регистрация в органах ЗАГС смертных случаев имела место в 1939 г. даже и в городах. Так, некоторые больницы и клиники не регистрировали в 1939 г. в ЗАГС"ах смерти лиц, умерших в больницах и клиниках и не имевших родственников, которые были бы заинтересованы в оформлении факта смерти в ЗАГС"е.

в) Сличение данных текущего учета и итогов переписи показало, что в ряде мест существует недо-регистрация в органах ЗАГС смертных случаев, в особенности в отношении смертности детей. Так, по РСФСР численность детей в возрасте от 0 до 2-х лет по текущему учету превышает численность детей по переписи на 100 тысяч человек; можно предполагать, что этот разрыв явился в значительной мере результатом недо-регистрации смертей детей в органах ЗАГС, и лишь

частично вызван неточными показаниями о возрасте детей при переписи. Некоторое превышение числа детей в возрасте до одного года по данным текущего учета по сравнению с данными переписи отмечается также по УССР, БССР, Грузинской ССР, Армянской ССР. Причина этого расхождения та же, что и по РСФСР: неполная регистрация в органах ЗАГС смертных случаев и лишь частично неточность показаний о возрасте при переписи. Недорегистрация смертных случаев имеется также и во всех других Союзных республиках.

Учитывая все это ЦУНХУ, приняло естественный прирост за 1939 год не 3.303,4 тыс. человек, а в 3.156,0 тыс. чел., т.е. на 147,4 тыс. чел. меньше. С момента переписи населения 17 января 1939 г. по 1 января 1940 г. прирост населения составил 2.904.1 чел.

Исправленный коэффициент естественного прироста в 1939 г., принятый в расчете, равен 18,4 на 1000 жителей.

Следует заметить, что в 1940 году прирост населения, по сравнению с 1939 г. значительно снизился (за 7 месяцев 1940 г., по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, на 15,5%).

ЦУНХУ внесло также значительные коррективы в данные годового отчета о миграции населения. Необходимость поправок вытекала из того, что в городах прописка вновь прибывших граждан налажена значительно лучше, чем выписка. Многие выбывающие не выписываются в органах милиции, при выписке нередко забывают выписать малолетних детей, выбывающих вместе с

родителями и т.д. Поэтому пришлось, во избежание необоснованного преувеличения прироста городского населения, скорректировать данные о выписке городского населения более точными данными о прописке (по материалам регистрации в пунктах прибытия). Механический прирост городского населения со внесением всех коррективов определился + 1290,5 тысяч человек (без городов западных областей УССР и БССР).

По прямым данным прописки и выписки разность между числом прописавшихся и выписавшихся в городах составила в 1939 году 2631,1 тыс. чел.

В общую численность населения СССР на 1 января 1940 г. включено население западных областей УССР - 8000 тыс. человек и население западных областей БССР - 4818 тыс. человек.

При исчислении на 1 января 1940 г. учтены все преобразования сельских пунктов в городские, бывшие в 1939 году.

По Казахской ССР внесены коррективы за счет изменения численности спецконтингентов. Из числа отнесенных при переписи в январе 1939 г. к территории Казахской ССР спецконтингентов - на 1 января 1940 г. отнесено к территории РСФСР - 120,0 тысяч.

ПРИЛОЖЕНИЕ: 2 таблицы.

НАЧАЛЬНИК ЦЕНТРАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ
НАРОДНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО УЧЕТА
ГОСПЛАНА СССР

(И. САУТИН)

отп. 2 экз.

1 экз. адрес
1 " дело.
исп. Писарев.
№ 558 ор

~ 1159

9/12-202